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烟台市芝罘区新海阳小学
2021—2022学年劳动教育工作开展报告
基本情况：烟台市芝罘区新海阳小学有兼职劳动教育教师

15 人。

一、课程开课情况

学校根据课程设置要求开足开齐开好劳动课程，1-5 年级每

周 1 课时。学校以课堂教育为主，劳动课教师根据每个年级的《劳

动实践活动手册》进行教学活动。统筹安排课内外时间，采用集

中与分散相结合的方式，安排家务劳动、校园劳动和校外劳动等。

课外根据各年级劳动实践方案有序进行，每天记录劳动内容鼓励

学生积极参加劳动。

二、选用教材情况

我校 1-5 年级选用青岛出版社出版的《劳动实践活动手册》

为教材进行教学。

三、学校劳动教育实施方案

( 一 ) 指导思想

为全面贯彻落实国务院印发的《关于全面加强新时代大中小

学劳动教育的意见》，落实立德树人根本任务，把劳动教育纳入

学生培养全过程，做好学校劳动教育工作，促进学生德、智、体、

美、劳全面发展。根据烟台市教育局《关于加强中小学生劳动教

育推进综合实践活动课程全面实施意见》、芝罘区教育和体育局

《关于加强中小学生劳动教育的实施意见》，结合学校实际，特
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制定本实施方案。

(二) 育人目标

1.通过开展劳动教育，让学生理解劳动创造美好生活，领悟

劳动的价值，能够尊重普通劳动者，牢固树立劳动最光荣的观念。

2.通过实施劳动教育课程，让学生学习必要的劳动知识，掌

握一定的劳动技能，形成良好的劳动习惯，并为将来的生产、生

活奠定基础。

3.通过劳动实践，对学生进行遵守劳动纪律、爱护劳动工具

和珍惜劳动成果的教育，并进一步培养学生团结协作、助人为乐

的精神品质，增强集体荣誉感。

( 三 ) 课程实施

坚持学校和家庭、社会相结合开展劳动习惯养成教育，突出

抓好校园日常劳动训练、生活实践劳动教育、传统工艺劳动教育。

通过自我服务劳动、家务劳动、公益劳动和简单的生产劳动实践，

使学生初步学会一些基本的劳动知识，逐步培养正确的劳动观念、

良好的劳动习惯。

1.落实劳动课程设置

学校开足开齐开好劳动课程，实行 1+X 课时制度，每周 1 课

时，统筹安排课内外时间，采用集中与分散相结合的方式，安排

家务劳动、校园劳动和校外劳动等。学校加强日常督导，确保落

实劳动实践时间。每学年开设一次劳动周活动，鼓励学生走向社

会、参与集中劳动。
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2.确定教育内容

以 日常生活劳动、生产劳动和服务性劳动为主要内容开展劳

动教育。小学生注重基本劳动习惯养成，低年级围绕劳动意识的

启蒙，培养健康行为习惯，感知劳动乐趣； 中高年级围绕卫生、

劳动习惯养成，培养家务和校园劳动习惯，做好个人清洁卫生，

主动分担家务劳动，适当参加校内外公益劳动，学会与他人合作

劳动，体会劳动光荣。结合实际，开展一些家政、烹饪、手工、

园艺等相关内容和活动，提高劳动教育实效性。

3.开展劳动教育实践活动

(1) 加强校内劳动实践教育。学校要发挥在劳动教育中的

主导作用，把劳动教育纳入学校整体教育教学规划，开展劳动主

题教育，营造劳动光荣、创造伟大的校园文化。

(2) 鼓励日常家庭服务劳动。家庭要发挥在劳动教育中的

基础作用，密切家校合作，树立崇尚劳动的良好家风。家长根据

孩子年龄特点，要求孩子主动承担一定的家务劳动，利用衣食住

行等日常生活中的劳动实践机会，让孩子学会掌握必要的家务劳

动技能，每年有针对性地学会 1 至 2 项生活技能。

(3) 丰富社会劳动实践活动。学校以“研学活动”为载体，

组织公益活动，创造机会让学生积极参加学校、家庭、社区组织

的助老助残、绿化美化公益劳动。利用相关的节日组织学生参加

公益劳动与志愿服务。家长还要创造机会让学生走进新农村，体

验劳动人民的智慧与文化。
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4.安全保障

加强对师生的劳动安全教育，强化劳动风险意识，建立健全

安全教育与管理并重的劳动安全保障体系。科学评估劳动实践活

动的安全风险，认真排查、清除学生劳动实践中的各种隐患，在

场地设施选择、材料选用、工具设备和防护用品使用、活动流程

等方面制定安全、科学的操作规范，防患于未然。

五、学校劳动实践周活动方案

为进一步加强我校学生的劳动意识，培养学生热爱劳动的情

感，懂得尊重劳动人民，知道珍惜劳动成果。通过开展以“我劳

动，我光荣，我创造，我幸福”为主题的系列活动，激发学生掌

握劳动技能提高等实践活动，提高独立生活能力，为他人、为社

会服务的需求和热情，并让学生亲身体验劳动带来的成功与快乐。

活动时间：2022年4月25日——2022年4月29日

组织管理组长:骆晓琴

副组长:王红英、郝涛、唐君玲

组员:狄凌云、孙典、刘慧、王海燕、各班主任。

主题:我劳动，我光荣;我创造，我幸福四、活动安排

1.认真组织好劳动及劳动实践活动课。

2.利用国旗下讲话教育学生热爱劳动的情感，懂得尊重劳动

人民，知道珍惜劳动成果。

3.各年级组织学生广泛开展“我劳动，我光荣;我创造，我

幸福活动”，家校联动参与力所能及的家务劳动，在校开展劳动

实践活动。
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4.各年级要积极成立班级“护绿小分队”，认养校内绿化植

物，种植绿植并观察记录植物生长过程。开展拣垃圾、枯叶、养

护绿化等活动。各班每天安排“护绿小卫士”在各班认养区域周围

清理杂物，看护绿色区域。

5.劳动光荣标语设计大赛。发动全体师生设计简短、精巧的

标语，征集优秀作品，颁发奖项,并择优采用颁发证书。

6.以级部为单位开展劳动整理书包、叠衣服等系列比赛活动，

并进行评选、表彰。

活动要求：

1.统一思想、高度重视。

各年级、各中队要把这一次主题教育活动当成培养学生劳动

意识的一项重要内容，要切实抓紧抓好。

2.认真落实，注重实效。

各年级部要做好各项活动的组织工作和任务分配工作，并做

好各项活动的总结和相关资料的收集整理工作。

3.加强宣传，营造氛围。

分利用黑板报、晨会、班队会、学校微信等阵地加大活动的

宣传力度，营造良好的劳动氛围，形成人人参与的良好氛围。

六、学生劳动清单
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八、教学设计

栽种植物——金盏菊的养护

教学课时：1 课时

教学目标：

1、学会怎样动手栽一棵金盏菊以及知道注意事项。

2、掌握最基本的移栽技术。

3、金盏菊移栽后,怎样做好养护工作。

教学准备：

1、材料:金盏菊小苗，花盆、菜园土、复合肥、纱窗网片
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2、具:铲子、喷水壶

教学过程

1、激发兴趣，引出新课

(1) 同学们，我们先来参观我们的农家乐小基地，你们看,

他们多快乐啊! (出示课件) (二小学生的种植图)

(2)现在，新的学期又到了,你们有没有准备把自己的学校打

扮得更漂亮，今天我们就动手为学校栽一盆花，美化自己的校园，

怎么样?

揭示课题——金盏菊的养护

(3)出示课件

金盏菊

我们在座的全体同学都见过金盏菊，但你们对金盏菊了解多

少?谁愿意说说。(学生自由说说)

师小结:金盏菊又名黄金盏，为菊科两年生草本植物，金盏

菊植株矮生，茎多分枝,高20一60厘米,叶矩圆形，有糙毛、头状

花序径可达10厘米以上,花夜间闭合,怕炎热，在夏凉地区可持续

连绵开放。花朵密集,花色淡黄至深橙红色，鲜艳夺目，花期又

长,是早春园林和城市中最常见的草本花卉。金盏菊花朵鲜黄、

叶片翠绿，十分醒目。盆栽摆放中心广场、车站、商厦等公共场

所,在阳光的照射下，光闪闪，呈现一派富丽堂皇的景象。数盆

点缀窗台或阳台，盏菊的金黄色花朵,使居室更加明亮、舒适。

当然，在我们的校园里栽_上一片或盆栽几盆装饰我们的教室也

不错哦，同学们，你们有兴趣吗? (引入第二环节)
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我们先来看看需要哪些I具和材料，(金盏菊小苗、花盆、菜

园土、复合肥、纱窗网片,铲子、喷水壶)不错，准备的很好,接

下来看看怎样栽种。

2、移栽示范(出示课件)

(1)准备好材料和工具，把材料和工具摆在桌子上。看老师

示范

A、先在菜园土中加入少量复合肥并拌均匀

B、盆底垫上纱窗网片，再装上半盆加了复合肥的菜园土

C、用铲子轻轻地在育苗盆中铲出小苗

D、把小苗放进盆中央，扶正，加上土，并在上面轻轻压实

E、浇透水后，将金盏菊摆放在阳光上

(2)说一说栽种过程:

(3)学生动手试一试

A、小组或个人动手栽一棵金盏菊

B、在栽种时你发现了什么?还有什么问题?

(3)学生讨论

(4)想一想,应怎样养护金盏菊?

定植后7~10天，摘心促使分枝或用0.4%比久溶液喷洒叶面1

~2次来控制植株高度。生长期每半月施肥1次，或用通用肥。肥

料充足，金盏菊开花多而大。相反,肥料不足，花朵明显变小退

化。

花期不留种，将凋谢花朵剪除，有利花枝萌发，多开花，延

长观花期。留种要选择花大色艳、品种纯正的植株,应在晴天采

种，防止脱落。
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小小建议:

1、仔细观察金盏菊的生长变化，及时做好记录，写好观察

日记。

2、想一想:金盏菊除了供人们观赏外，它的提取物还有没有

别的药用价值, 有兴趣的同学可上网查查。

九、成长档案

( 1 ) 劳动记录单
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( 2 ) 实践记录单
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(3) 微信公众号记录劳动历程
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十、学校成果展
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